

## 理解问答

【适合年级】华文（高年级）

【原新闻】手机诈骗短信 你分辨得出吗？

<https://www.8world.com/singapore/singapore-close-up-ep2-scams-1618581>

随着科技越来越发达，诈骗手法层出不穷！与去年同期相比，本地今年上半年的罪案数量增加了超过一成，其中诈骗案占将近半数。手机短信是骗徒采用的其中一种行骗伎俩，公众是否能一眼识破？

《8 视界新闻网》记者日前走上街头，准备了六张短信截图让公众参与挑战，看他们是否能识别出诈骗短信的真伪，当中五张是诈骗短信，仅一张属真实的包裹寄送短信。

据记者观察，由于短信通常都是以英文编写，因此许多受访年长公众因为不谙英语，都无法识别短信真伪。相比之下，受访年轻公众通常能一眼分辨出哪一则短信属于诈骗短信，较难落入诈骗短信圈套。

不过，受访公众则一致表示，每当收到这些疑似诈骗短信时，由于担心受骗，都不会点击里头的链接，而是选择直接删除短信。

经常网购的年轻公众也透露，当收到有关寄送包裹的相关短信时，他们通常会仔细观察里头的链接，如果发现异常就不会点击。如果要追查包裹的寄送状态的话，也会选择通过电商平台的手机应用程序来查看。

然而，根据新加坡警察部队公布的 2021 年上半年罪案数据，本地上半年的罪案从去年同期的 1 万 7492 起，上升 11.2% 至 1 万 9444 起，其中诈骗案从去年同期的 7247 起上升 16% 达 8403 起，

诈骗案件的增加意味着仍有公众落入骗子设下的陷阱。除了上述提到的诈骗短信外，骗子也会通过投资骗局来骗取款项。

一名投资骗局受害者 Andrew（化名）告诉记者，他今年 6 月就因听信骗子的话，“投资”了 4 万 6700 多元，所幸警方及时介入。

商业事务局反诈骗中心主任郑惠玲警监受访时说，反诈骗中心一直同金融科技公司和银行合作，当他们察觉到有任何可疑的转账时，都会进行内部调查，过后把信息传达给警方，好让警方联络受害者，展开调查。

她提醒公众，如果看到来历不明的广告或短信，千万不要点击里面的链接。若点击短信链接，提供了个人资料，就会坠入骗局。



公众应下载 Scamshield 应用程序来屏蔽诈骗电话、诈骗简讯及举报诈骗，也能到 scamalert.sg 网站或拨打反诈骗热线 1800-722-6688，了解防范诈骗案的更多信息。

问题 1：调查中发现，年长者和年轻公众在辨别诈骗短信方面，有什么差别？为什么？（重整）

参考答案	年长者无法识别短信真伪，因为短信通常都是以英文编写，许多受访年长公众因为不懂英语，因此都无法识别短信真伪。受访的年轻公众通常能一眼分辨出哪一则短信属于诈骗短信，因为相比年长者，年轻公众的英文比较好。
答题指引	*能够综合新闻中的信息，找出答案。

问题 2：为了防止公众在金钱方面蒙受损失，反诈骗中心采取了什么措施？（复述）

参考答案	反诈骗中心一直同金融科技公司和银行合作，当他们察觉到有任何可疑的转账时，都会进行内部调查，过后把信息传达给警方，好让警方联络受害者，展开调查。
答题指引	*能够综合新闻中的信息，找出答案。

问题 3：从文中找出最符合下面解释的词语，填写在横线上。（解释）

(1) \_\_\_\_\_：连续不断地出现，没完没了。

(2) \_\_\_\_\_：指不清楚人的背景或事物的来源。

答案	(1) 层出不穷 (2) 来历不明
答题指引	*读解释，在文中找相关意思出现的段落，然后根据上下文和解释里出现的关键词缩小范围。

问题 4: 根据新闻, 为了降低自己被骗的几率, 你会采取什么措施? (应用)

参考答案	<p>第一, 我可以下载 Scamshield 应用程序来屏蔽诈骗电话、诈骗简讯及举报诈骗, 也能到 scamalert.sg 网站或拨打反诈骗热线 1800-722-6688, 了解防范诈骗案的更多信息。第二, 如果看到来历不明的广告或短信, 不点击里面的链接, 不提供个人资料, 而是选择直接删除短信。第三, 当收到有关寄送包裹的相关短信时, 我会仔细观察里头的链接, 如果发现异常就不要点击。如果要追查包裹的寄送状态的话, 选择通过电商平台的手机应用程序来查看。第四, 不要贪图钱财, 就不会轻易相信一些说可以尽快发财的投资信息, 尤其是一些所谓的网友提供的投资信息。</p>
答题指引	<p>*能够把新闻中的信息进行迁移, 应用到自己的生活中。</p>

